
Firmenrechnungen: 
 

Los 400                                 Ausruf: 16 € 
Rostock, ca. 1905: Eichemeyer & Fett 
GmbH, Grafische Kunstanstalt, 
Druckerei 
Abb. des Eckgeschäftshauses. 
Jugendstilelemente. Knickfalte. Format: 22x29. 
(E014) 

 
 

Los 401                                 Ausruf: 14 € 
Rüdesheim, 1918: Louis Bruns, 
Kunstschreinerei, Möbelfabrik 
Gegründet 1878. Großer Zierrahmen mit 
Geländer-Elementen. Produktlistung; Medaille. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22,5x28. 
(E004) 

 
 

Los 402                                 Ausruf: 16 € 
Saalfeld, 1915: Adam Schmidt, 
Waschmaschinenfabrik 
Abb. der großen Fabrikanlage; Allegorie mit 
Schutzmarke. Zahlreiche Medaillen. Florale 
Elemente. Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
22x28. (E004) 

 
 

Los 403                                Ausruf: 16 € 
Salbke-Westerhüsen, 1912: A. Dörries 
Erben, Glashütte 
Abb. der Fabrikanlage in ländlicher Umgebung. 
Säureballon, Flasche und Bügelverschluss. 
Florale Elemente. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalte. Format. 22,5x29. (E014) 

 
 

Los 404                               Ausruf: 36 € 
Schleswig, 1869: Hotel Stadt Hamburg 
Inhaber  Ferd. Esselbach Wwe. Abb. des Hotel 
mit Fuhrwerk. Postillion, filigrane Verzierungen. 
Knickfalte. Format: 14x20. (E014) 

 
 

Los 405                                   Ausruf: 30 € 
Schmölln, 1898: Vereinigte Holzschuh-, 
Cord- & Lederpantoffelfabrik Petzold, 
Pfeifer & Co. 
Abb. der Fabrikanlage mit mehreren 
Fuhrwerken. Florale Elemente. Vignetten in 
leicht unterschiedlicher Gestaltung. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22,5x28,5. 
(E002) 

 
 

Los 406                                 Ausruf: 18 € 
Schmölln/ S.-A., 1899: Wilhelm 
Fortdran, Seifenfabrik 
Abb. der Fabrik in ländlicher Umgebung. 
Verdienstmarken. Produktlistung. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format: 23x29,5. 
(E002) 

 
 

Los 407                                 Ausruf: 30 € 
Schweizerthal/Burgstädt, 1881: C.A. 
Tetzner & Sohn, Etablissement 
Schweizerthal 
Drei Abbildungen der Spinnereien und 
Zwirnereien auch in Mankersdorf. Fabrikmarke. 
Gründung 1819. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22,5x28,5. (E007) 

 
 

 
 

Los 408                                  Ausruf: 30 € 
Simmern, 1839: Gebr. Jac. Rothschild, 
Speditionsgeschäft 
Abb. diverser Waren mit Firmen-Initialen. 
Doppelblatt. Fehlstelle oben; Ränder etwas 
fleckig - alter des Papiers. Als Brief gelaufen. 
Format: 22,5x26,5. (E024) 

 

 
 

Los 409                                   Ausruf: 30 € 
Simmern, 1842: Gebr. Jac. Rothschild, 
Speditionsgeschäft 
Abb. eines Wappens. Doppelblatt. Knickfalten. 
Als Brief gelaufen. Format: 20,5x26,5. (E024) 

 

 
 

Los 410                                  Ausruf: 32 € 
Sobernheim, 1835: Gebrüder Wolff, 
Spedition 
Rechnung für Leistungen im Jahr 1835. Andere 
Vignette wie oben mit Handelswaren und Schild 
mit den Firmeninitialen. Knickfalte. Format: 
21x33,5. (E024) 

 
 
Los 411                                  Ausruf: 32 € 
Sobernheim, 1834: Gebrüder Wolff, 
Spedition 
Rechnung für Leistungen im Jahr 1834. 
Vignette mit Handelswaren und Schild mit den 
Firmeninitialen. Knickfalte. Format: 21x33,5. 
(E024) 



 
 
Los 412                                Ausruf: 25 € 
Spandau, 1908/14: Kaiser´s 
Kaffeegeschäft GmbH - 2 Papiere 
Einmal mit Abb. der Fabrikanlage. 
Abheftlochungen. Format: 22,5x29. (E002) 

 
 

Los 413                                Ausruf: 19 € 
Stetten bei Lörrach, 1919: Amadeo 
Palatini, Hoch- und Tiefbauten 
Gebäudeanlage im Ländlichen Raum. 
Fuhrwerke zum Materialtransport. Eisenbahn. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 20,5x27,5. 
(E024) 

 
 

Los 414                                Ausruf: 18 € 
Stolberg/Rhld., 1924: William Prym 
GmbH, Messingwerk, Nähutensilien 

Gegründet 1559. Abb. der großen 
Fabrikanlage im Vichttal. Straßenszene 
mit zwei Straßenbahnen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22,5x28. (E016) 

 
 
Los 415                                Ausruf: 20 € 
Stolberg/Rhld., 1909: Mäurer & Wirtz, 
Seifenfabrik 
Gegründet 1845. Abb. der Fabrikanlage in zwei 
Ansichten; im Hintergrund die Stolberger Burg. 
Fabriknamen DALLI. Zahlreiche Medaillen und 
Reichsfahne "Allzeit voran". Abheftlochung, 
Knickfalten, links mit kleinem Einriss. Format: 
22x28,5. (E016) 

 
 

Los 416                                  Ausruf: 20 € 
Stolberg/Rhld., 1920: Mäurer & Wirtz, 
Seifen- und Glyzerin-Werke 
Andere Abb. als beim vorigen Stück. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E016) 

 
 

Los 417                                  Ausruf: 17 € 
Stolberg/Rhld., 1908: Kraus, 
Walchenbach & Peltzer, Zinkornamente 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22,5x29. 
(E016) 

 
 

Los 418                                Ausruf: 17 € 
Straubing, 1911: Dampfziegelwerke & 
Thonwaarenfabriken Max & Fritz 
Jungmeier 
Abb. der beiden Produktionsstätten, Medaillen. 
Allegorie mit Handwerksinsignien, Adler mit 
Dachziegel und Stadtansicht mit roten 
Ziegeldächern. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22,5x29. (E024) 

 
 

Los 419                                Ausruf: 15 € 
Stuttgart, 1917: Stähle & Friedel, 
Buchdruckerei, Lithoanstalt 
Abb. des Fabrikgebäudes, farbige 
Verzierungen. Abheftlochungen, Knickfalten. 
Format: 21,5x28. (E004) 

 
 

Los 420                                  Ausruf: 75 € 
Stuttgart, 1868: Heinrich Kurtz, 
Glockengiesserei und Feuerspritzen-
Fabrik 
Der Traum einer Firmenrechnung: äußerst 
dekorativ, farbige Gestaltung, Branche und 
Abbildung, alt und äußerst selten - seit über 
30 Jahren nur zwei Exemplare bekannt. Abb. 
der Fabrik mit Feuerwehrübung und zwei 
Spritzenwagen. Medaillen in Farben Gold und 
Silber. Verzierungen. Knickfalten. Format: 
20,5x32. (E014) 

 
 

Los 421                                Ausruf: 30 € 
Stuttgart, 1844: Carl Ebner, Lithoanstalt 
Abb. mit Blick in en Stuttgarter Talkessel. 
Produktlistung. Knickfalte, leicht angeschmutzt. 
Format: 21,5x30,5. (E014) 

 
 

Los 422                                 Ausruf: 20 € 
Stuttgart, 1882: Paul Zimmer, 
Schützenscheibenfabrik 
Abb. einer Person, eines Gewehrs vor 
Schützenscheibe; reiche Verzierungen. 
Knickfalten. Format: 14x32. (E014) 

 
 

Los 423                               Ausruf: 25 € 
Stuttgart, 1887: J. Jahn, Essig- & 
Senffabrik 
Gegründet 1858. Abb. der Fabrik in ländlicher 
Umgebung. Firmenzeichen. Produktpalette, 
reiche Verzierungen. Gedruckt auf gelbem 



Papier. Knickfalten mit kleinen Einrissen rechts. 
Etwas angeschmutzt. Format. 22x30. (E014) 

 
 

Los 424                                 Ausruf: 28 € 
Stuttgart, 1890: Joh. Mart. Wixemann, 
Maschinenöle und Wagenfette 
Abb. der Fabrikanlage mit Ladeszenen und 
Fuhrwerken. Medaille; reiche Verzierungen. 
Knickfalte mit Einriss rechts. Format: 23x29,5. 
(E014) 

 
 

Los 425                                  Ausruf: 24 € 
Thale, 1880: Hotel Zehnpfund 
Abb. der Hotelfront. Knickfalte. Format: 
11,5x26. (E014) 

 
 

Los 426                                  Ausruf: 16 € 
Trautenmühle/Friedrichshafen, 1906: 
Robert Dolmetsch, Mühlenwerk 
Abb. der Fabrikanlage und des Walzenbodens. 
Knickfalten. Ränder beschnitten. Format: 
21,5x29. (E009) 

 
 
Los 427                                 Ausruf: 30 € 
Troppau, 1862: Tlach & Keil, Zink-, 
Kupfer-, Eisen-, Walz- und 
Hammerwerke 
Abb. einer Medaille. Doppelblatt. Als Brief 
gelaufen mit 15 Kreuzer-Marke. Knickfalten. 
Format: 22,5x28,5. (E002) 

 
 

Los 428                                 Ausruf: 25 € 
Trossingen, 1911/1988: Elektrizitäts-
werk und Trossinger Bahn 
Schlichter Rechnungskopf mit 
Jugendstilelement. Dazu PK mit Bild und SSt. 
100 Jahre Trossinger Eisenbahn. Diese wurde 
1887 gegründet und verband die Stadt mit der 
Bahn in Villingen/Rottweil. Format: 14,5x22,5. 
(E003) 

 
 

Los 429                                  Ausruf: 12 € 
Waldenbuch, 1938: Alfred Ritter, 
Schokoladenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage in ländlicher Umgebung 
der "quadratischer" Schokolade; Firmenlogo. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 14,5x21. 
(E014) 

 
 

Los 430                               Ausruf: 34 € 
Wien, 1861: Oesterreich´s Apollo-
Kerzen & Seifen-Fabriken 
Überreich verziert mit Medaillen, Löwe, Adler 
und Allegorie sowie Fabrikabbildung. 
Doppelblatt; als Brief gelaufen mit 15 Kreuzer-
Marke. Knickfalten. Format: 23x29. (E002) 

 
 

Los 431                                   Ausruf: 29 € 
Wien-Meidling, 1889: Joh. Timmel´s 
Witwe, Wein-, Essig-, Sprit-, Likör- & 
Punsch-Fabrik 
Aufwändige Gestaltung mit Abb. der beiden 
Fabriken, Wappen und zahlreich Medaillen in 
Verzierung. Doppelblatt mit Steuermarke. 
Knickfalten; grünes Papier. Format: 24x30. 
(E002) 

 
 

Los 432                                  Ausruf: 17 € 
Wiesbaden, 1919: Gebrüder Petmecky, 
Lithografie; Buchdruckerei 
Große Vignette eines arbeitenden Grafikers. 
Produktlistung, Hofwappen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22,5x15. (E004) 



 
 

Los 433                                  Ausruf: 32 € 
Wipperfürth, 1842: C. & E. Hamm, 
Tuchfabrik 
Firmenlogo. Knickfalten. Format: 22x27. (E024) 

 
 

Los 434                                  Ausruf: 28 € 
Wolfshöhe-Rollhofen, 1919: Wolfs-
höher Tonwerke 
Abb. diverser Verdienstmedaillen. Beiliegen 
eine achtseitige Preisliste mit Abbildungen. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E024) 

 
 

Los 435                                  Ausruf: 18 € 
Wunsiedel, 1912: Vereinigte 
Fichtelgebirgs-Granit-, Syenit- u. 
Marmor-Werke AG 
Abb. der neun Produktionsstandorte; Medaille. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21,5x28. 
(E024) 

 
 
Auflösung einer kleiner Sammlungen 
Firmenrechnungen zum Thema Wein etc. 
(E018) 
 

Los 436                                  Ausruf: 22 € 
Achern, 1899: Adolf Huber, Weinbau 
und -handel 
Abb. der Kelterei und Kellerei. Zwei Flaschen 
mit trinkendem Zwerg. Verzierungen aus Reben 
und Trauben. Doppelblatt; Knickfalten. Format: 
22x28,5.  

 
 

Los 437                                Ausruf: 30 € 
Ahrweiler, 1906/07: Albert Kreuzberg & 
Cie., vorm. Pet. Jos. Kreuzberg & Cie. 
Weingut - 2 Papiere 
Gegründet 1833. Abb. der schlossähnlichen 
Anlage. diverse Wappen und Medaillen. 
Schutzmarke, florale Elemente. Knickfalten, 
einmal mit Einriss. Abheftlochungen. Format: 
22,5x30. 

 
 

Los 438                                   Ausruf: 13 € 
Arnhem, 1911: Adrianus van den 
Eelaart, Destillerie, Liköre 
Farbiges Logo; handgeschriebener Brief. 
Knickfalten. Kleine Fehlstelle links oben.  
Format: 21x27,5.  

 
 

Los 439                                  Ausruf: 17 € 
Boppard/Enghoell, 1905: Jacob 
Schwan, Weingut Weinhandel 
Gegründet 1859. Abb. der Kelterei vor 
Stadtsilhouette. Im Hintergrund der Rhein mit 
gegenüber liegendem Uferbergen. Vignette des 
Kellers. Reben als florale Elemente. 
Knickfalten. Format: 21,5x28.  

 
 

 
 

Los 440                                  Ausruf: 29 € 
Clermont, 1847: Jh. Rayne Jeune, Vins, 
Eaux de Vie & Esprits 
Schlichte Gestaltung. Als Vorphila gelaufen, 
deshalb kleine Fehlstelle. Firmenstempel. 
Knickfalten. Format: 21x27. 

 

 
 
Los 441                                  Ausruf: 16 € 
Flape, 1910: C. & H. Müller, afrikanische 
Weine 
Reben als Verzierungen in Jugendstil. 
Schutzmarke und Wappen als päpstlicher 
Hoflieferant. Abheftlochung. Knickfalten. 
Format: 22x28.  

 
 

Los 442                                 Ausruf: 25 € 
Hochheim/Main, 1895: Pfarrer 
Schenck´scher Kellerei, Weingut 
Abb. der Kellerei in Landschaft mit Maintal, 
Eisenbahn und Straßenszene. Fünf weitere 
Vignetten mit Verarbeitung und Lagereinheiten. 
Verzierungen. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalte. Format: 22,5x28,5.  

 
 
Los 443                                  Ausruf: 28 € 
Höhr/Coblenz, 1879/86: C.J. Loetschert 
& Comp., Korkstopfen-fabrik - 2 
Papiere 
Schlichte Gestaltung; Importware aus 
Katalonien. Knickfalten. Format: 22,5x28. 

 
 

 



Los 444                                 Ausruf: 20 € 
Hohenfeld bei Kitzingen, 1874: G.M.C. 
Keseling, Weingut 
Schlichte Gestaltung. Knickfalte. 23x29.  

 
 

Los 445                                  Ausruf: 15 € 
Kreuznach, 1900: Jos. Stöck & Söhne, 
Weinhandlung, Sektkellerei 
Handelsmarke und Medaillen in Verzierung. 
Doppelblatt; Knickfalten. Format: 22x29.  

 
 

Los 446                                   Ausruf: 36 € 
Magdeburg, 1860: A. Baensch & 
Brunner, Weinhandlung 
Zwei zechende Männer, Traubenträger und 
Dame. In der Mitte ein Fass mit sitzender 
Allegorie. Reben als Verzierung. Doppelblatt, 
Knickfalten. Als Vorphila gelaufen. Format: 
22,5x28.  

 

 
 

Los 447                                  Ausruf: 18 € 
Mexiko, 1885: Harrsch & Goettig - El 
Cisne 
Weinhandel und Konditorei. Großer Schwan mit 
Golddruck; zahlreiche Verzierungen. 
Abheftlochungen, Knickfalten. Format. 22x29. 

 
 

Los 448                                  Ausruf: 25 € 
München/Bozen, 1895: Andrae 
Kirchebner, Weingut und -handel 
Fünf Abbildungen: Bozen, Kellerei in Bozen und 
München, Hotel Victoria Bozen und Weingut in 
Eppan. Reiche Verzierungen: Allegorie mit 
Pute; weintrinkende Zwerge. Knickfalten. 
Format: 22,5x28.  

 
 

Los 449                                   Ausruf: 16 € 
Neustadt/Haart, 1903: Josef Ecker, 
Weingut 
Adler, Verzierungen in sachtem Blauton; 
Jugendstil. Knickfalten; etwas fleckig. Format: 
23x29.  

 
 

Los 450                                   Ausruf: 17 € 
Neustadt-Winzingen, 1901: Victor Wilh. 
Labroisse, Weingutbesitzer 
Abb. des Weingutes in den Rebflächen; im 
Hintergrund die Pfälzer Berge. Hausmarke; 
diverse Medaillen. Doppelblatt, Knickfalten. 
Format: 22,5x29.  

 
 

Los 451                                   Ausruf: 35 € 
Remscheid, 1896-05: J. Hildebrand 
C.W. Alberty Nachf., Weingroß-
handlung - 3 Papiere 
Firmenlog, Adler, reiche Verzierungen mit 
Reben und Trauben. 1896 als Doppelblatt. 
Knickfalten, Abheftlochungen. Formate: 22x28.  

 
 

Los 452                                  Ausruf: 10 € 
Röttingen, 1937: Friedrich Be3ck, 
Küferei, Weinhandlung, Apfelwein 
Szene aus Keller und Küferei. Knickfalte. 
Format: 14,5x21.  

 
 

Los 453                                  Ausruf: 16 € 
St. Johann/Saar, 1905: Gebr. Mertens, 
Weingroßhandlung 
Große Abb. des Gesamtbetriebs mit 
Geschäftshaus in der Victoriastraße 15 sowie 
des Ladenlokals in der Kaiserstraße 28 b. Drei 
kleine Vignetten mit Kelleransichten; 
Verzierungen im Jugendstil. Knickfalten; etwas 
fleckig. Format: 22x28.  

 
 

Los 454                                  Ausruf: 16 € 
Semlin (ehem. Kroatien), 1942: Bruno 
Moser, Weingut, Liköre 
Interessantes Schreiben: Lieferung als 
Wehrmachtsverpflegung. Bestätigung mit 
Stempel es entsprechenden Zahlmeisters. 
Knickfalte. Format: 21x29,5. 

 



Los 455                                  Ausruf: 15 € 
Thann/Elsass, 1898: Saas & Muller, 
Destillerie 
Zahlreiche Medaillen. Abb. von Schloss 
Engelsburg um 1600. Verzierungen. Knickfalte. 
Format: 21x27. 

 
 

Los 456                                  Ausruf: 19 € 
Traben, 1877: Wilh. Hausmann, 
Weingut 
Abb. zweier Medaillen, Verzierungen. 
Doppelblatt, Knickfalten. Format: 22,5x28. 

 
 

Los 457                                  Ausruf: 19 € 
Trier (Birkenfeld), 1921: Gebrüder Bier, 
Wein und Essig-Essenzen 
Tanzende Zwerge um Krug Zwerge mit 
Schutzmarke. Hoflieferant. Marke "Frankfurter 
Essig-Essenz". Medaillen; Knickfalten. Format. 
21,5x28. 

 
 

Los 458                                 Ausruf: 13 € 
Vevey, 1921: Obrist & Cie., Weinanbau 
Vignette mit Weinbergen am Genfer See. 
Reben und Trauben als Umrandung. Knickfalte. 
Abheftlochung. Format: 21,5x27,5.  

 
 

Los 459                                  Ausruf: 12 € 
Wien, 1924: Johann Kattus, 
Weingroßhandlung 
Weinflasche im Unterdruck. Steuermarke. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 

 
 

Los 460                             Ausruf: 22 € 
Wien-Heidling, 1895: Joh. Timmel´s 
Witwe, Essig, Sprit, Likör, Punsch 
Abb. der Fabriken in der Wilhelmstr. 2 und der 
Rudolfsgasse 48. Viele Medaillen, Hoflieferant; 
reiche Verzierungen. Knickfalte. Format: 
23,5x30.  

 
 

Los 461                                  Ausruf: 21 € 
Winningen/Mosel, 1896: Albert 
Hoffbauer, Weingut 
Abb. des Hotels Adler vor Weinbergen. Vignette 
mit Blick in den Keller, Verzierungen. 
Abheftlochungen;  Knickfalten. Format: 
22,5x29. 

 
 

Los 462                                  Ausruf: 20 € 
Winningen/Mosel, 1908: Richard 
Richter, Weingut 

Abb. der Weingutsvor Ortssilhouette mit 
Straßenszene. Blick in den Keller; Reben als 
florale Elemente. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalte mit Einriss links. Format: 23x27,5.  

 
 

Los 463                                 Ausruf: 40 € 
Würzburg, 1832: Simon Weil, Weinbau 
Schlichte Gestaltung; Doppelblatt. Knickfalten; 
als Vorphila gelaufen. Format: 19x22.  

 

 
 

Frachtbriefe: 
 
Los 464                                Ausruf: 60 € 
Berlin - Anhalt Eisenbahn-Gesell-
schaft, 1852 + Siegelmarke 
Transportiert wurden 22 Sack Roggen der 
Weigel Oranienburger Mühle nach Herzberg. 
Wunderschöne Vignette mit dampfender Lock 
vor einem Gebäude (solche Vignetten sind 
äußerst selten). Dazu eine Siegelmarke der 
Gesellschaft, die einen wichtigen Abschnitt im 
Berliner Netz betrieb. Format: 25,5x20. (E003) 

 



Los 465                                   Ausruf: 30 € 
Berlin - Görlitzer Eisenbahn-Gesell-
schaft, 1876 + Siegelmarke 
Transportiert wurden 3 Sack Leinsamen von 
Vetschau nach Lübbenau. Vignette der 
Gesellschaft auf dem Frachtbrief. Dazu eine 
Siegelmarke. Format: 33x28. (E003) 

 
 

Los 466                                  Ausruf: 40 € 
Berlin - Stettiner Eisenbahn-Gesell-
schaft, 1875 + Siegelmarke 
Transportiert wurde ein Sack von Berlin nach 
Lübbenau. Frachtbrief mit einigen Fehlstellen 
am Rand. Dazu eine Siegelmarke der 
Gesellschaft. Format: 28,5x23. (E003) 

 
 
Los 467                                  Ausruf: 30 € 
Braunschweigische Landeseisen-bahn 
bzw. Braunschweigische Eisenbahn, 
1880/1916 + Siegelmarke 
Transportiert wurde ein Beutel Jürgens-Kaffe 
von Braunschweig nach Gittelde (+ 
Steuermarke) bzw. eine Kiste mit Regulator von 
Wolfenbüttel an den Pastor nach Offleben. 
Dazu Siegelmarke der Gesellschaft. Format: 
38x29,5. (E003) 
(siehe auch Los 587) 

 
 

Los 468                                   Ausruf: 25 € 
Eutin - Lübecker Eisenbahn-
Gesellschaft, 1919 + Siegelmarke 
Verschickt wurden diverse 
Haushaltsgegenstände nach Averlak. Vignette 
der Gesellschaft aufgedruckt. Steuermarke 3 
Mark. Dazu Siegelmarke der Gesellschaft. 
Format: 35x29,5. (E003) 
(siehe auch Los 884) 

 
 
Los 469                                 Ausruf: 30 € 
Frankfurt - Hanauer - Eisenbahn, 1856 + 
Aktienkupon 1860 
Transportiert wurde ein Fass Wein der Firma 
Bansa & Sohn aus Meiningen. Die 
Versicherung wurde rückseitig bestätigt für den 
Kaufmann Meisner aus Penig; Station 
Altenburg der 2Hof-Leipziger-Eisenbahn". Die 
obige Bahngesellschaft war eine AG; effektive 
Aktien sind nicht bekannt, nur eine handvoll 
Kupons. Format: 28,5x23,5. (E003) 

 
 

Los 470                                   Ausruf: 10 € 
Krefelder Verkehrs-AG - Allgemeine 
Wochenkarte 
Nicht entwerteter Fahrschein. Format: 11,5x7,5. 
(E003) 

 
 

Los 471                                  Ausruf: 25 € 
Bescheinigung Etappen-Station 
Mergentheim, 1815 
Für zwei angeschirrte Pferde von Mergentheim 
nach Runzolsau. Stempel des Polizei-
Comissariats. Format: 18,5x16. (E009) 

 
 

Los 472                                  Ausruf: 20 € 
Reise-Schein zum Postwagen von 
Oberkaufungen nach Walburg, 1853 
Für einen Passagier der Thurn und Taxischen 
Lehenspost im Kufürstentum Hessen. Auf 
Karton geklebt. Format: 16,5x16. (E009) 

 
 

Los 473                                  Ausruf: 15 € 
Aachen - Düsseldorfer Eisenbahn-
Gesellschaft, 1862 
Von Rheydt (Fa. Adolph Birck - Stempel) nach 
Ochsenfurt. Mit Vignette der Bahngesellschaft. 
Neben einem  Kupon sind die Frachtbriefe das 
einzige Dokument der Bahn. Die endgültige 
Konzession wurde am 21.8.1846 erteilt, danach 
der Name in Aachen-Düsseldorfer 
Eisenbahngesellschaft umgewandelt. Am 
1.1.1866 erwarb der Staat die Gesellschaft, 
überließ sie aber sofort der Bergisch-
Märkischen Eisenbahn zu Elberfeld. Format: 
28,5x22,5. (E019) 

 
 

Los 474                                  Ausruf: 30 € 
Postkutschen-Frachtbrief Lowell and 
Petersham United States Mail Coaches, 
1842 
Für Samstag, den 2. Mai. Listung. Abb. zweier 
Kutschen mit jeweils vier Pferden. Knickfalten. 
Format: 25,5x20. (E019) 



 
 

Los 475                                  Ausruf: 22 € 
Creuznach, 1831: J.J. Emmel nach 
Sobernheim 
Vignette der Firma für Spedition, Spezereien 
und Kurzwaren. Format: 21x11. (E024) 

 
 

Los  476                                 Ausruf: 30 € 
Würzburg, 1843: Carl Sieber nach 
Ansbach 
Herrliche Abb. zweier Personen mit Waren am 
Ufer des Mains; zahlreiche Segelfrachter und 
die Fest im Hintergrund. Format: 21x17. (E024) 

 
 

Los  477                                 Ausruf: 30 € 
Würzburg, 1842: Carl Sieber nach 
Ansbach 
Herrliche Abb. zweier Personen mit 
Treidelpferden am Ufer des Mains; Kräne, 
zahlreiche Segelfrachter und die alte 
Mainbrücke mit Stadtsilhouette im Hintergrund. 
Format: 21x17. Auf Karton fixiert. (E024) 

 
 

Los 478                                 Ausruf: 29 € 
Ronneburg, 1855: Friedr. Wagner 

Durch Fuhrmann Franke aus Saalfeld nach 
Luchtenberg. Herrliche Flussvignette mit 
Dampfboot und Segelfrachtern, Kutschen und 
Brückenbauwerk. Format: 23x18,5. (E024) 

 
 

Los 479                                  Ausruf: 24 € 
Niederschlesisch-Märkische Eisen-
bahn-Gesellschaft, 1852 
Nachnahme-Frachtbrief. Abb. einer rauchenden 
Lok mit Tender. Format: 21x17,5. (E024) 

 
 

Los 480                                  Ausruf: 26 € 
Goldbach, 1836: Caspar Missler 
Herrliche Vignette mit vierspännigem 
Pferdefuhrwerk an Weggabelung. Papier mit 
Berner Siegeldruck. Format: 13x21. (E024) 

 
 

Los 481                                   Ausruf: 29 € 
Hannover, 1851: Gaffky & Koehler 

31 Ballen Wolle an Struve sen. in Osterrode. 
Herrliche Verzierungen sowie zwei Vignetten 
mit Pferdefuhrwerk  und Landschaftsaufnahme 
mit fahrendem Zug. Format: 27x22. Kleine 
Fehlstelle links unten. (E024) 

 
 

Los 482                                 Ausruf: 45 € 
Bremen, 1888: Charte-Partie durch 
Schiffsmakler Johann Duntze 
Vierseitiger Vordruck mit vielen 
handschriftlichen Ergänzungen. Cover mit 
Wappen; letzte Seit mit vielen Original-
Unterschriften und StempelKnickfalten mit 
kleinen Einrissen; Fehlstelle unten durch 
Öffnen. Format: 22,5x27. (E024) 

 

 
 

 
 



Los 483                                  Ausruf: 28 € 
Nürnberg, 1810: Hallamtliche 
Consumo-Mautpollete 
Durch das "Königl.-Baierische Hallamt" mit 
Vignette. Zoll auf Salzlieferung. Format: 
19,5x16,5. (E024) 

 
 

Los 484                                   Ausruf: 40 € 
Köln, 1852: Allg. Kontrakts-
Bedingungen für die Verpachtung der 
Chausseegeld-Hebestellen 
14 Seiten + 6 Seiten entsprechenden Vertrag + 
4x Chaussee-Quittungen gestempelt. (E024)   

 

 

Los 485                                  Ausruf: 30 € 
5 Wegegeld-Vignetten, Heersdorf um 
1844/46 
Vier und acht Pfennige, sowie 1 und 2 
Groschen (2x). Alle gestempelt mit rückseitigen 
Hinweisen. Formate: 8x5. (E024) 

 
 

Geldscheine/Lotterie: 
 
Los 486                                  Ausruf: 25 € 
Los zur Obst- und Weinausstellung, 
Wien 1862 
Zur Verlosung gelangen Gegenstände des 
Obst-, Wein- und Gartenbaus. Format: 20,5x12. 
(E018) 

 
 

Los 487                                  Ausruf: 20 € 
71. Braunschweiger Landes-Lotterie, 
1871 
Ausgegeben durch H.G.F. Fischer aus Bremen. 
Doppelseitiges Infoblatt. Knickfalte. Mit 
Gewinnplan. Ein Originallos liegt bei. Format: 
23,5x28,5. (E019) 

 
 

Los 488                                  Ausruf: 20 € 
Wiederaufbau-Lotterie der Republik 
Österreich, Wien, 10.1945, 100 RM, # 
18408 
300 Mio. RM sollten ausgespielt werden. Dazu 
wurden 1. Mio. Lose gedruckt. Spielzeit fünf 
Jahre. Dekorativ mit zwei Arbeitern beim Stein-
transport sowie zwei Gebäuden im Bau. Gute 
Erhaltung. Format: 21x15. (E019) 

 
 

Los 489                                   Ausruf: 40 € 
Kreuznach 1829: Ankündigung der 
nächsten Ziehung mit beiliegendem 
Los 
Doppelblatt als Vorphila gelaufen. (E024) 

 

 
 
Los 490                                   Ausruf: 35 € 
Borna Braunkohlenwerke AG, (1923) 1 
+ 20 + 50 Mio. M 
Dekorativ mit Werkssilhouette und Arbeiter mit 
Lore. Formate: 14x10. (E029) 

 
 

 
 



Los 491                                   Ausruf: 17 € 
Breslau, 1.12.1920: 50 Pf. Breslauer 
Straßenbahn/ Max Schaefer Herrenmo-
den 
Format: 8x4,5. (E029) 

 
 

Los 492                                  Ausruf: 18 € 
Celle, 1918: Harry Trüller, Zwiebackfab-
rik 1/2 M 
Dekorativer Unterdruck. Faksimile-Unterschrift. 
Format: 9x5. (E029) 

 
 

Los 493                                  Ausruf: 29 € 
Duisburg-Hochfeld. Eisenwerk Kraft 
Abt. Niederrheinische Hütte, 9.1923 10 
Mio. M + 50 Mio. M 
Dekorativ mit Werksabbildung bzw. Siedetopf. 
Format: 14,5x10. (E029) 

 
 

Los 494                                  Ausruf: 15 € 
Ebernach, ca. 1918: Heil- und Pflegans-
talt, 30 Pf. Gutschein 
"Nur gültig innerhalb er Anstalt". Auf Karteikar-
ten geruckt ?. Format: 6x3,5. (E029) 

 
 

Los 495                                 Ausruf: 22 € 
Harburg, 11.11.1918: Vereinigte Har-
burger Oelfabriken AG 1 M + 2 M 

Formate: 10x6,5. (E029) 

 
 
Los 496                                 Ausruf: 15 € 
Lassan-Zinnowitz, 1.11.1919: Carl Du-
den, Manufaktur u. Modewaren 50 Pf. 
Faksimile-Unterschrift. Verzierungen im Unterd-
ruck. Format: 9x6. (E029) 

 
 

Los 497                                   Ausruf: 18 € 
Saulgau, 1.10.1923: Lohnscheck 50 
Mio. M 
Durch die Girokasse der Oberamtssparkasse 
Saulgau. Stadtstempel. Format: 13,5x9,5. 
(E029) 

 
 

Los 498                                 Ausruf: 19 € 
Tiroler Vereinshaus-Lotterie, ca. 1900 
Vierseitige Werbeblatt mit Andreas-Hofer-
Portrait. Format: 15,5x12. (E034) 

 
 

Los 499                                 Ausruf: 40 € 
Deutsche Münzkuriositäten 1866-2003 
Von Angelika Zetzmann. 163 Seiten mit vielen 
s/w und farbigen Abbildungen. RARITÄT. 
Manuskript in DIN-A4-Format. Wurde als Buch 
in kleinerem Format veröffentlich. Kunstleerbin-
dung mit Goldprägedruck. Mit Widmung. Aus-
gehend von "Patriotenpfennige" wird auf die 
Manipulation an Münzen vor allem im Ersten 
Weltkrieg aber auch der Zeit danach eingegan-
gen. Format. 22x30. (E030) 

 


